
Αυτεπαγωγή και ενέργειες . 

Για το κύκλωµα του σχήµατος δίνονται Ε=40V, r=1Ω, R=3Ω, το ιδανικό πηνίο έχει αυτεπαγωγή L=0,8Η ενώ ο 

διακόπτης δ είναι ανοικτός.  

 

Κάποια στιγµή κλείνουµε το διακόπτη και το κύκλωµα αρχίζει να διαρρέεται από ρεύµα. Για τη στιγµή που η 

ένδειξη του (ιδανικού) αµπεροµέτρου είναι ίση µε i1=6 Α, να βρεθούν: 

i)   Οι τάσεις VΑΓ, VΑΒ, VΒΓ και η ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή του πηνίου. 

ii)  Η ισχύς της πηγής, η ισχύς της ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή και η θερµική ισχύς που εµφανίζεται στο κύκλωµα. 

iii) Η ενέργεια του πηνίου και ο ρυθµός µεταβολής της ενέργειας αυτής. 

Απάντηση: 

i) Η τάση ΑΓ είναι ίση µε την πολική τάση της πηγής: 

VΑΓ=Ε-ir= 40V-6 Α·1Ω =34V. 

VΑΒ= i·R = 6 Α·3Ω = 18V. 

Αλλά από το δεύτερο κανόνα του Kirchhoff έχουµε: 

VΑΒ+VΒΓ= VΑΓ →  

VΒΓ= VΑΓ-VΑΒ= 34V-18V = 16V 

Η τελευταία σχέση µας λέει ότι το άκρο Β του πηνίου έχει µεγαλύτερο δυναµικό από το Γ ή µε άλλα λόγια 

στο πηνίο εµφανίζεται ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή µε θετικό πόλο όπως στο σχήµα. (Αυτό θα µπορούσαµε να το 

εξάγουµε και µε εφαρµογή του κανόνα του Lenz: Η ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή έχει τέτοια πολικότητα, ώστε να 

αντιστέκεται στην αιτία που την προκαλεί, συνεπώς να αντιστέκεται στην αύξηση της έντασης του  ρεύµα-

τος). Πόση είναι αυτή; Θεωρώντας την ΗΕ∆ της πηγής Ε=+40V και θετική της ένταση του ρεύµατος, η 

ΗΕ∆ από αυτεπαγωγή που έχει αντίθετη πολικότητα θα είναι:  Εαυτ=-16V. 

ii)   Η ισχύς της πηγής είναι ΡΕ= Ε·i1= 40V·6 Α= 240W, πράγµα που σηµαίνει ότι η πηγή παρέχει ενέργεια στο 

κύκλωµα µε ρυθµό 240J/s. 

Αντίστοιχα έχουµε: 

ΡΕαυτ= Εαυτ·i1= - 16V·6 Α= - 96W 

Όπου η αρνητική τιµή, µας λέει ότι η «πηγή» αυτή δεν παρέχει ηλεκτρική ενέργεια στο κύκλωµα, αλλά 

αφαιρεί. ∆εν είναι στην πραγµατικότητα πηγή αλλά αποδέκτης. 

Εξάλλου για τη ηλεκτρική ισχύ η οποία µετατρέπεται σε θερµότητα στο κύκλωµα έχουµε: 

ΡQ= i1
2
·(R+r) = 62

·4W = 144W. 

iii)  Τη στιγµή αυτή στο µαγνητικό πεδίο του πηνίου έχει αποθηκευτεί ενέργεια: 

U= ½ L·i1
2 = ½ ·0,8·62 J = 14,4J 

Ενώ ο ρυθµός αύξησης της ενέργειας αυτής είναι: 
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Συµπέρασµα: Το φορτίο µετακινούµενο από το σηµείο Β στο Γ παράγει έργο WΒΓ=q·VΒΓ>0. Το έργο αυτό 

εκφράζει την ενέργεια που αποδίδει το ηλεκτρικό ρεύµα (ηλεκτρική ενέργεια) στο πηνίο. Ο ρυθµός παραγωγής 

του έργου αυτού, η ισχύς, ΡΒΓ=VΒΓ·i1=96W, εκφράζει το ρυθµό µε τον οποίο η ηλεκτρική ενέργεια (ενέργεια 

του ρεύµατος) αποθηκεύεται στο πηνίο, ως ενέργεια µαγνητικού πεδίου. 

dmargaris@sch.gr 
 


